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«Я са мая шчас лі вая, — пры зна ец ца, су-
стра ка ю чы мя не, Зі на і да Дзі га лё ва. — У 
мя не вась мё ра дзя цей, сям нац цаць уну каў 
і столь кі ж — праў ну каў. Са мы ма лод шы 
на ра дзіў ся сё ле та. Гэ та ж якое шчас це і 
ба гац це! Ма быць, ва ўсёй Бе ла ру сі та ко-
га ня ма...» А ба бу лі на шчас це бу дзе толь кі 
боль шаць: яшчэ во сем уну каў не па да ры лі 
ёй праў ну каў.

...У пры ста ліч ны Ато лі на, дзе жы ве ця пер Зі на-
і да Кан стан ці наў на, я пры еха ла пас ля та го, як у 
рэ дак цыю па тэ ле фа на ваў яе ста рэй шы сын. Мі-
ка лай Іва на віч вы піс вае «Звяз ду» больш чым 35 
га доў, та му доб ра ве дае, якія тэ мы не за ста юц ца 
па-за ўва гай звяз доў цаў. Мя не за ці ка віў лёс яго 
ма ці, якая, па яго сло вах, шмат ці ка ва га мо жа 
рас ка заць пра Вя лі кую Ай чын ную вай ну.

Са праў ды, па мя ці Зі на і ды Кан стан ці наў ны мож-
на толь кі па зайз дрос ціць. У свае 86 га доў яна не 
толь кі ў дэ та лях апіс вае цяж кае ва ен нае дзя цін-
ства, але і пры ваб на вы гля дае. Гэ та ня гле дзя чы 
на тое, што на ра джаць і вы хоў ваць вась мя рых (!) 
дзя цей да во дзі ла ся ў га лод ны пас ля ва ен ны час.

Не вяр нуў ся з вай ны...
«Дзя цін ства, ве да е це, бы ло цяж кое», — па чы-

нае гу тар ку Зі на і да Кан стан ці наў на, а на ва чах, якія 
ўжо амаль ні чо га не ба чаць, вы сту па юць слё зы.

А прай шло яно ў вёс цы Ха ду ці чы, што на Бы-
хаў шчы не. Яшчэ да вай ны больш-менш жы лі. І ў 
аку па цыі, зда ец ца, лепш, чым пас ля та го, як не 
ста ла баць кі. Кан стан цін Лі шан коў, удзель нік са-
вец ка-фін скай вай ны, прай шоў амаль усі мі фран-
 та вы мі да ро га мі і ў Вя лі кую Ай чын ную. Уся го 
9 ме ся цаў не да жыў да Пе ра мо гі. Па ха валь ная, якая
пры нес ла род ным су мную на ві ну, сціп ла па ве да мі-
ла, што іх кар мі цель быў за бі ты ў жніў ні 1944 го да 
дзесь ці пад Бе ла сто кам.

— Мой брат у свой час ез дзіў ту ды, але ма гі лы 
так і не знай шоў, — ка жа Зі на і да Дзі га лё ва. — Мы 
і да гэ туль не ве да ем, дзе па ха ва ны баць ка.

Па сло вах ад на вяс коў ца, які ва я ваў ра зам з 
Кан стан ці нам Лі шан ко вым і вяр нуў ся з вай ны,  
па ха ва лі ад на па лча ні на ка ля да ро гі. Але коль кі 
та кіх да рог вя ло на Бе ла сток! І ці ста іць ця пер на 
тым мес цы ка мень, які на ма гі ле сал да та за мест 
кры жа па ста ві лі бай цы?

— Той ча ла век рас каз ваў, як за гі нуў баць ка, 
— ус па мі нае жан чы на. — Толь кі вай скоў цы па абе-
да лі, як ад крыў ся агонь — па ча ло ся на ступ лен не. 
Баць ка як раз з не каль кі мі бай ца мі вёз ва ду на 
кух ню. Не да вёз — снай пер ская раз рыў ная ку ля 
тра пі ла яму ў гру дзі. Та ды мно гіх па ра ні ла, але 
за гі нуў ён адзін. Ця пер ся джу, ра біць ня ма ча го, 
зда ец ца, пра ўсё рас пы та ла б свед ку тых па дзей. 
Але та ды, у ма ла дыя га ды, я за ня тая бы ла дзець-
мі, сям' ёй...

Ба га тая ся род бед ных
Ма ці Зі на і ды Кан стан ці наў ны не вы тры ма ла 

го ра і не ўза ба ве пас ля вай ны па мер ла, па кі нуў шы 
сі ро та мі пя ця рых дзя цей. Два іх ма лод шых ад ра зу 
за бра лі ў дзі ця чы дом. Ін шыя вы жы ва лі, як маг лі. 
Зі на і дзе, на прык лад, да ве ры лі на сіць кал гас ную 
пош ту. А ка лі мяс цо выя жы ха ры ма са ва за хва рэ-
лі на ма ля рыю, дзяў чы на за бяс печ ва ла іх яшчэ і 
ле ка мі.

«Рай здраў мне та ды пла ціў за гэ та 15 руб лёў, 
— рас каз вае Зі на і да Кан стан ці наў на. — Гэ та ж я 
та кая ба га тая бы ла! За гро шы ў той час у кал га се 
ні хто не пра ца ваў. Толь кі за пра ца дні».

— Мой бу ду чы муж у кал га се быў трак та рыс-
там, — пра цяг вае жан чы на. — Та ды адзін трак-
тар аб слу гоў ваў не каль кі сель скіх Са ве таў. Та му 
трак та рыст па тым ча се быў як мі ністр. На пэў на, 
я май му Іва ну спа да ба ла ся. Узяў мя не за ру ку, 
рас пі са лі ся ў сель са ве це і за браў мя не да сва іх 
баць коў. І я ўжо та кая шчас лі вая жы ву! Не трэ ба 
ду маць, як гэ та ўзім ку з'ез дзіць на са на чках у лес 
па дро вы. Пра жы лі з ім 45 га доў.

Вай на-раз луч ні ца
Муж ге ра і ні, Іван Дзі га лёў, у га ды аку па цыі быў 

ся род тых, ка го ад пра ві лі на пры му со выя ра бо ты 
ў Гер ма нію. Пра ца ва лі на нем цаў усёй сям' ёй. 
Праў да, у роз ных мес цах. Іван да гля даў жы вё лу ў 
ад на го баў э ра, баць кі пра ца ва лі на за вод зе.

Вай на іх на доў га раз лу чы ла. Каб ад шу каць 
ро дзі чаў, пас ля Пе ра мо гі Іван Дзі га лёў па ехаў на 
ра дзі му баць кі ў Бы хаў скі ра ён. Тут іх не бы ло.
За тое ў вёс цы жы ла цёт ка, баць ка ва сяст ра. Не ў-
за ба ве яе ха та ста ла мес цам су стрэ чы сям'і, але
не ўсёй. Доў гі час ні чо га не бы ло вя до ма пра лёс 
Іва на вай сяст ры. Род ныя ўжо і змі ры лі ся з тра гіч-
най дум кай, як праз шмат га доў у мяс цо вую шко лу 
прый шоў ліст з за пы там, каб на проз ві шча сяст ры 
вы да лі да вед ку, што яна атрым лі ва ла тут аду ка-
цыю. Ака за ла ся, што жы ве яна ў Поль шчы.

Спаз ні ла ся спы таць...
— Вай на і сён ня за ста ла ся ў ма ёй па мя ці, — 

пры зна ец ца Зі на і да Дзі га лё ва. — Бы вае, ся джу, 

а пе рад ма і мі ва ча мі быц цам ля ціць са ма лёт, дым 
клу бам — як та ды, улет ку 1942-га. Та кая спё ка ў 
той дзень ста я ла. Пом ню, мы, дзе ці, па збі ра лі ся і 
ду ма ем, хоць бы ён не ўпаў на вёс ку.

Абы шло ся, але са вец кі са ма лёт усё-та кі быў 
збі ты. Адзін з лёт чы каў, па куль пры зям ляў ся, 
тра піў пад ку лю нем цаў, якія як раз пра яз джа лі 
по бач на ма та цык лах. Двум ас тат нім па шчас ці-
ла больш: на па ра шу тах яны спус ці лі ся аку рат 
у лес.

— А ноч чу прый шлі да ма ёй цёт кі Аню ты і па-
пра сі лі ў яе пе ра апра нуц ца, — пра цяг вае жан-
чы на. — Пы та лі ся, ці ёсць у вёс цы пар ты за ны, ці 
бліз ка фронт. Але ад куль мы ве да лі? Вось і пай шлі 
яны ку ды во чы гля дзяць. Мо жа, цёт ка мая і да ве-
да ла ся, як іх за вуць. Але ця пер хі ба ж спы та еш? 
Мо жа, і за раз яны жы выя... А за бі та га лёт чы ка 
мяс цо выя жы ха ры ад ра зу ж па ха ва лі ка ля бя роз-
кі. Каб во чы мае ба чы лі, па пра сі ла б дзя цей або 
ўну каў (усе ж ця пер на ма шы нах) зва зіць мя не ў 
маю вёс ку тую ма гіл ку па ба чыць.

Без да ху над га ла вой
— Са ма лёт упаў ля на шай вёс кі як раз у тым 

го дзе, як на шы Ха ду ці чы па лі лі, — уз гад вае Зі-
на і да Кан стан ці наў на. — Я іш ла як раз ад цёт кі 
Аню ты. Ба чу, нем цы едуць на ма та цык ле: ад ну 
ха ту пад паль ва юць, дру гую мі на юць. А да хі та ды 
са ла мя ныя бы лі. Да гэ туль я ці хень ка іш ла, а як 
уба чы ла, што ха ты па ча лі за га рац ца, — бя гом у 
вёс ку. Па спе ла. Ма ма ка жа: «Бя ры ма ло га (брат 
мой са мы мен шы ў 1941 го дзе на ра дзіў ся) і ня сі 
яго да рэч кі». Я за нес ла і вяр ну ла ся. Ма ма звя-
за ла не каль кі ву зял коў з са бой, а то ж усё маг лі 
спа ліць...

Не спа лі лі. Ас тат нія ха ты вы ра та ваў мяс цо вы 
ста рас та. Ён, ка за лі, мог па-ня мец ку га ва рыць: 
ві даць, здо леў да мо віц ца. Па да дзе ных На цы я-
наль на га ар хі ва Бе ла ру сі, з 103 два роў у Ха ду-
ці чах за ста ла ся 31 ха та. Зі на і да Дзі га лё ва не па-
мя тае, каб та ды нех та з лю дзей за гі нуў. Тых, хто 
за стаў ся без да ху над га ла вой, на не ка то ры час 
пры ту лі лі су се дзі.

«Ча му я так доў га жы ву?»
На цяр пе ла ся сям'я ў га ды аку па цыі. І нем цы ў 

ха ту за хо дзі лі, і «пар ты за ны»...
— Вы ж ве да е це, што бы лі пар ты за ны, а бы лі і 

тыя, хто вы да ваў ся бе за іх, — га во рыць жан чы на. 
— Днём у ле се ся дзе лі, а ноч чу ха дзі лі па ха тах і 
ра ба ва лі бед ных удоў. Пом ню, як у ко мін бо ты ха-
ва лі. Адзін раз за ўсю вай ну зай шоў да нас у ха ту 
са праўд ны пар ты зан. Па ці ка віў ся, ці ёсць мы ла, 
адзен не, каб пе ра апра нуц ца. Зда ва ла ся б, му жы-
ка ў ха це ня ма, але тую воп рат ку, якая за ста ла ся 
ад баць кі, ма ма пе ра шы ва ла для нас. Дык яны 
пы та лі ся, ці ёсць, а бан ды ты без да зво лу ад чы ня лі 
скры ні і да ста ва лі ад туль тое, што ім па да ба ец ца. 
Ад ной чы за бра лі мой гра бень чык і дзі ця чую коф-
тач ку, якую я вя за ла. Мне так крыўд на бы ло. Ужо 
пас ля, ка лі вый шла за муж, ад ны мя не за ку му ўзя-
лі. Ба чу, на фа та гра фіі — муж чы на. Я ўгле дзе ла ся: 
той, што маю коф тач ку за браў. Ака за ла ся, брат 
гас па ды ні. Не да жыў ён да Пе ра мо гі...

На пра ця гу ўсёй вай ны, па ўспа мі нах Зі на і ды 
Кан стан ці наў ны, жан чы ны з вёс кі ўмуд ра лі ся збі-
раць ура джай: «Ес ці ж неш та трэ ба бы ло. Гас па-
ды ні і плу гі ця га лі. А мне лёг кую ра бо ту да ва лі 
— за плу гам ха дзіць. Са дзі лі пша ні цу, лён се я лі, 
каб бы ло што апра наць. Дзя цін ства бы ло та кое 
цяж кае — не ве даю, ча му я так доў га жы ву?»

Най вя лік шая каш тоў насць
Ху тар на Бы хаў шчы не, дзе Дзі га лё вы вы га-

да ва лі ўсіх сва іх дзя цей, стаў іх пры тул кам не на 
ўсё жыц цё. Мя няць мес ца жы хар ства пры му сі ла 
тра ге дыя ў Чар но бы лі. Па еха лі на Гро дзен шчы ну, 
у Смар гон скі ра ён. «Пра жыў мой муж там уся го 
тры га ды, — ка жа Зі на і да Дзі га лё ва. — Ві даць, не 
ўжыў ся. Гэ та як ста рое дрэ ва: пе ра са дзіш — яно 
не пры жы вец ца. Так і ён...».

На пы тан не, як у та кі скла да ны час уда ло ся 
вы га да ваць і вы ву чыць вась мя рых дзя цей, яна, 
ка ва лер ор дэ на «Ма ця рын ская сла ва», ад каз вае: 
«У мя не муж быў ха ро шы. Ён ні ко лі не на стой ваў, 
каб я пра ца ва ла. Я па він на бы ла ад каз ваць за вы-
ха ван не дзя цей і гас па дар ку. А як жа на пен сію за-
ра біць? Та му на пра цу ха дзі ла. Яшчэ якую-ні я кую 
гас па дар ку тры ма ла: ка роў, сві ней, ку рэй, гу сей, 
ін ды чак, ка чак. Пры чым ра ней ні я кіх дэ крэ таў не 
бы ло, ды і ні хто, як ця пер, ма ла дым ма ці не пла ціў 
ні я кіх гро шай. Але ўсіх дзя цей па ста ві лі на но гі».

Быц цам прад чу ва ю чы маё апош няе пы тан не, 
на пры кан цы су стрэ чы Зі на і да Кан стан ці наў на ка-
жа, што ні я ка га сак рэ ту ма ла до сці не іс нуе. «На-
пэў на, гэ та Бог мне даў та кое зда роўе, — пе ра-
ка на на яна. — Трэ ба заў сё ды ра біць да бро. У 
мя не ні ко лі не бы ло во ра гаў, і я ні ко лі ні з кім не 
сва ры ла ся. Не трэ ба ба гац ця. Спа кой нае жыц цё 
— са мая вя лі кая каш тоў насць».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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БА БУ ЛІ НА ШЧАС ЦЕ
86-га до вая жан чы на, якая пе ра жы ла аку па цыю і вы ха ва ла вась мя рых дзя цей, лі чыць, што ні я ка га сак рэ ту ма ла до сці не іс нуе

На фо та — Зі на і да Кан стан ці наў на з праў ну ка мі Мар кам і Ма ра там.

Ця гам апош ніх га доў брон за-
выя скульп ту ры на ву лі цах 
і пло шчах ста лі не ад' ем най 
част кай гіс то рыі Мін ска, важ-
ным мо ман там фар мі ра ван ня 
яго аб ліч ча. І звя за ны яны з 
імем бе ла рус ка га скульп та ра 
Ула дзі мі ра Жба на ва, які па кі-
нуў яр кі след у мас тац тве, але, 
на жаль, заў час на пай шоў з 
жыц ця ў сту дзе ні 2012 го да. Я 
ж ча сам ус па мі наю, як на пры-
ступ ках Мінск ага су во раў ска га 
ва ен на га ву чы лі шча з'я ві ла ся 
яго скульп ту ра «Ма лень кі ге-
не рал».

У Мін скім су во раў скім ву чы лі шчы 
з са ма га мо ман ту яго ства рэн ня пры-
яры тэ там заў сё ды бы лі куль ту ра, 
эс тэ ты ка, вы ха ван не ўмен ня ўспры-
маць, ра зу мець і ша на ваць пры го-
жае. Та му і бу ды нак ву чы лі шча, твор 
на род на га ар хі тэк та ра СССР Ге ор гія 
За бор ска га, вы кон вае эс тэ тыч ную 
функ цыю, а не толь кі вы лу ча ец ца 
чыс тай функ цы я наль нас цю. У ім за-
хоў ва ец ца свая, не паў тор ная аў ра.

Як скульп тар Ула дзі мір Жба наў 
вы со ка ацэнь ваў унут ра ны і знеш ні 
воб лік на шай аль ма-ма тар. На ра-
дзіў ся твор ца ў Мін ску ў сям'і афі-
цэ ра. У свой час, ад чу ва ю чы ра-
ман ты ку служ бы ва ен най, ха цеў, 
як і мно гія хлап чу кі та го ча су, стаць 
су во раў цам. Ад нак ра на вы явіў ся 
та лент мас та ка, які пры вёў Ула дзі-
мі ра ў Мін скае мас тац кае ву чы лі-
шча. Яго Жба наў скон чыў у 1973-м 
го дзе. Паз ней скульп тар ад зна чаў: 
«Ця пер на ват не ўяў ляю, чым бы мог 
я зай мац ца ў жыц ці, ка лі б не за хап-
лен не скульп ту рай з са ма га ран ня га 
дзя цін ства. Апан та насць ства раць 
ма лень кіх ча ла веч каў ні ко лі не па кі-
да ла мя не адзі но кім. У гэ тым све це 
ка зак я ад чу ваў ся бе са мым шчас лі-
вым з дзя цей».

По тым у жыц ці Ула дзі мі ра быў 
тэ ат раль на-мас тац кі ін сты тут, а 
з 1979 го да — во ін ская служ ба ў 

103-й па вет ра на-дэ сант най ды ві зіі 
ў Ві цеб ску. А ў кан цы снеж ня та го 
ж го да гэ тая ды ві зія ў лі ку пер шых
апы ну ла ся ў Аф га ні ста не. Так у 
25 га доў тра піў Ула дзі мір Жба наў на 
аф ган скую зям лю. Яшчэ ў Аф га не, 
па чаў ён ства раць эс кі зы скульп тур-
ных парт рэ таў хлоп цаў, якія за гі ну лі 
«на ба я вых». І на род най бе ла рус кай 
зям лі — у Мін ску, Ві цеб ску, Ма гі лё-
ве, Свет ла гор ску, Глы бо кім уве ка-
ве чыў па мяць сва іх та ва ры шаў па 
служ бе.

Ар га ніч на ўвай шла ў твор часць 
мас та ка тэ ма су во раў ска га дзя цін-
ства і вы ба ру жыц цё ва га шля ху. Гэ та 
быў эс кіз скульп ту ры «Ма лень кі ге-
не рал». Ідэ яй скульп тар тра піў, што 
на зы ва ец ца, «у са мую кроп ку». Які 
ка дэ цік не ма рыць стаць ге не ра лам? 
А мо жа, гэ та па мяць пра дзе да або 
баць ку? Ці ідэя звя за на з лейт ма ты-
вам куль та ва га філь ма «Афі цэ ры»? 
Мер ка ван ні і вод гу кі гра мад скас ці 
за гэ тыя га ды бы лі роз ныя, але ўсе 
па га джа лі ся з ад ным: «Ма лень кі ге-
не рал» па ві нен за няць сваё да стой-
нае мес ца.

І Ан тон Кі ры лаў, адзін з мно гіх 
вы ха ван цаў Мінск ага су во раў ска-
га ву чы лі шча, пад час свя та вы ка-
заў агуль нае мер ка ван не: «Усе мы 
роз ныя. І ба чым ся не так час та. Але 

аб' яд ноў вае нас ад но — мы ка дэ ты. 
Сім ва лам для нас стаў і гэ ты хлап-
чук — «Ма лень кі ге не рал». І ка лі б 
яго не бы ло, то гэ ты цуд трэ ба бы ло 
б пры ду маць».

Ад нак пра ўсё па па рад ку. Хто з 
нас, мін скіх ка дэ таў, яшчэ ней кіх га-
доў пят нац цаць та му мог са бе ўя віць, 
што, іду чы праз Мі хай лаў скі сквер у 
ра ё не вак за ла, рап там у дры гот кім 
свят ле ліх та роў уба чыць на лаў цы 
эле гант ны сі лу эт ча роў най і та ям ні-
чай не зна ём кі? Толь кі па ды шоў шы 
блі жэй, па чы на еш ра зу мець, што по-
стаць «Не зна ём кі» ад лі тая з брон зы. 
Гэ та бы ла пер шая ў Мін ску скульп ту-
ра так зва на га «пар ка ва га жан ру», 
над звы чай па пу ляр на га ў Еў ро пе. 
Яна з'я ві ла ся ў 1998 го дзе. А праз 
год у тым жа Мі хай лаў скім скве ры 
«па ся ліў ся» і ма ла ды ча ла век, які 
кар цін на про сіць пры ку рыць. Скульп-
ту ра, да рэ чы, мае пра та ты па — кі-
на прад зю са ра, ча ла ве ка тра гіч на га 
лё су Ула дзі мі ра Га лын ска га, яко га 
Ула дзі мір Жба наў доб ра ве даў.

У 2000 го дзе ў Мі хай лаў скім скве-
ры з'я ві ла ся но вая скульп ту ра — 
«Дзяў чын ка з па ра со нам». По тым на 
пло шчы пе рад Ка ма роў скім рын кам 
пры жы лі ся «Фа то граф», «Конь», 
«Да ма з са бач кам», «Гу сі». А да мін-
скай ра ту шы ў 2004 го дзе «пад' ехаў» 

«Экі паж». Цу доў ныя скульп ту ры 
Ула дзі мі ра Жба на ва ўпры гож ва юць 
скве ры ў Ма гі лё ве і Баб руй ску.

І, на рэш це, «Ма лень кі ге не рал». 
Ка жу чы пра гіс то рыю яго ства рэн-
ня, скульп тар ус па мі наў: «Ра ней мая 
май стэр ня зна хо дзі ла ся не па да лёк 
ад Мінск ага су во раў ска га ву чы лі -
шча. Не як, яшчэ на пя рэ дад ні 
50-год дзя ву чы лі шча, да мя не за зір -
нуў зна ё мы, які не ка лі скон чыў су-
во раў скае, і пра па на ваў ства рыць 
скульп ту ру да юбі лею. Я за га рэў ся 
ідэ яй. Пры пом ні ла ся гіс то рыя ства-
рэн ня су во раў скіх ву чы лі шчаў у 1943 
го дзе і ба са но гае дзя цін ства та кіх 
вось пас ля ва ен ных хлоп чы каў. Ра-
шэн не ўзнік ла рап там: ба са но гі ма-
лы пры мя рае дзе даў скі ге не раль скі
мун дзір. Хлап чук ра ман тыч ны, і га-
нар лі вы ад на ча со ва. Ён ужо хо ча 
аба ра няць сваю Ра дзі му».

Ад нак прай шло амаль сем га доў, 
перш чым агуль ны мі на ма ган ня мі і 
ра шэн нем Мін гар вы кан ка ма па фі-
нан са ван ні гэ та га пра ек та за ду ма нае 
ўда ло ся ўва со біць у жыц цё. Гэ та ад-
бы ло ся 6 ліс та па да 2008 го да, у дзень 
свят ка ван ня 55-й га да ві ны Мінск ага 
су во раў ска га ву чы лі шча. Так «Ма-
лень кі ге не рал» атры маў пра піс ку і 
стаў «сва ім» для су во раў цаў, ве тэ ра-
наў і вы пуск ні коў уста но вы.

Глы бо ка сім ва ліч ным ста ла і тое, 
пра што паз ней ус па мі наў вы пуск нік 
Мінск ага су во раў ска га ву чы лі шча, 
пер шы мі ністр аба ро ны Бе ла ру сі 
ге не рал-пал коў нік Пётр Ча вус, які 
прай шоў, як і Ула дзі мір Жба наў, го-
ран Аф га ні ста на. Ён ка заў: «Ні ко лі 
не імк нуў ся я да сла вы ў ней кай яе 
«рэ чыў най» фор ме, але па прось бе 
май стра ў якас ці «на ту ры» для гэ тай 
скульп тур най кам па зі цыі даў сваю 
фу раж ку і мун дзір ге не рал-пал коў-
ні ка».

Мі ка лай СМІР НОЎ
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Па мяцьПа мяць  ��

Па прось бе май стра 
Ула дзі мір Ча вус у якас ці 
«на ту ры» для гэ тай 
скульп тур най кам па зі цыі
даў сваю фу раж ку 
і мун дзір ге не рал-пал коў ні ка.

«Сім ва лам для нас стаў 
гэ ты хлап чук — «Ма лень кі 
ге не рал». І ка лі б яго не бы ло, 
то гэ ты цуд трэ ба бы ло б 
пры ду маць».

Гіс то рыя ад ной скульп ту ры

ЯКІ КА ДЭ ЦІК
НЕ МА РЫЦЬ СТАЦЬ ГЕ НЕ РА ЛАМ?

ФактФакт  ��

БIЗ НЕС-БОЙ ДЛЯ МА ЛА ДЫХ 
IНА ВА ТА РАЎ

V Фо рум ВНУ iн жы нер на-тэх на ла гiч на га 
про фi лю Са юз най дзяр жа вы праходзіць 
на ба зе Бе ла рус ка га на цы я наль на га тэх-
нiч на га ўнi вер сi тэ та.

Асноў най мэ тай фо ру му з'яў ля ец ца ства рэн-
не мiж унi вер сi тэц кай плат фор мы для рэа лi за цыi 
ма ла дзёж ных iнi цы я тыў, пра грам i пра ек таў.

У пра гра ме — пра вя дзен не вы стаў кi на ву ко-
ва-тэх нiч ных да сяг нен няў ма ла дых на ву коў цаў, 
вы стаў ка-кон курс стэн да ва га ма дэ лiз му ад кам-
па нii Wargaming.net, спа бор нiц твы ро ба таў.

Каб сты му ля ваць ука ра нен не ў вы твор часць 
перс пек тыў ных ма ла дзёж ных пра ек таў i ка мер-
цы я лi за ваць вы нi кi на ву ко вых да сле да ван няў, 
за пла на ва ны бiз нес-бой. Па вы нi ках кон кур су 
бу дуць не толь кi ада бра ны леп шыя ма ла дзёж ныя 
iна ва цый ныя пра ек ты, але i да дзе на маг чы масць 
усiм удзель нi кам аца нiць кан ку рэн та здоль насць 
сва ёй бiз нес-пра па но вы, прад ста вiў шы пра ект 
па тэн цый ным iн вес та рам i парт нё рам.

АД БЛО ГА — ДА ЖУР ФА КА
Пра ект «Сту дэнт на ты дзень» за пус ка юць

у Бе ла рус кiм дзяр жаў ным унi вер сi тэ це

Яго iнi цы я та рам вы сту пiў Сту дэнц кi Са юз 
БДУ. Стар та вай пля цоў кай ста не Iн сты тут 
жур на лiс ты кi Бел дзярж унi вер сi тэ та. На 
пяць дзён (з 31 каст рыч нi ка па 4 лiс та-
па да) тры адзi нац ца цi клас нi кi ста лiч ных 
школ пры ме раць на ся бе ро лю сту дэн таў 
жур фа ка.

Па тэн цы яль ным абi ту ры ен там трэ ба бу дзе не 
толь кi слу хаць лек цыi, але i вы кон ваць прак тыч-
ныя за дан нi. Так са ма школь нi кi па зна ё мяц ца з 
па за ву чэб ным жыц цём фа куль тэ та, на ве да юць 
«Дзень пер ша курс нi ка — 2016».

Пад час удзе лу ў пра ек це пад лет кi бу дуць вес-
цi блог на пар та ле studlive.by, дзе апi шуць свае 
сту дэнц кiя буд нi, ура жан нi i па дзе ляц ца пла на мi 
на бу ду чы ню. Гэ тыя пуб лi ка цыi абi ту ры ен ты змо-
гуць па даць у пры ём ную ка мi сiю пры па ступ лен нi 
на спе цы яль нас цi Iн сты ту та жур на лiс ты кi. Стаць 
удзель нi кам пра ек та мо жа лю бы стар ша клас нiк, 
якi на вед вае ў iн сты ту це га да выя пад рых тоў чыя 
кур сы. Акра мя та го, кан ды да ты па вiн ны на пi саць 
эсэ «Я вы бi раю жур фак». Аў та ры леп шых ра бот 
i ста нуць «сту дэн та мi на ты дзень».

Ку ра та рам пра ек та вы сту пiў ад дзел ма ла-
дзёж ных пра грам i пра ек таў упраў лен ня вы ха-
ваў чай ра бо ты з мо лад дзю БДУ.

— Што ты чыц ца пла наў на блi жэй шую бу ду-
чы ню, ха це ла ся б, каб гэ тая iнi цы я ты ва вый шла 
за рам кi фа куль тэц ка га маш та бу i ста ла агуль-
на ўнi вер сi тэц кай, — пад крэс лi вае на чаль нiк 
ад дзе ла На тал ля КА ПА ЦЭ ВIЧ.

На дзея НI КА ЛА Е ВА. nikalaeva@zviazda.by
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Лицензия на осуществление банковской деятельности № 2 от 26 мая 2014 года, 
выдана Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100693551.

Открытое акционерное общество 
«Белагропромбанк» сообщает, 

что в соответствии с решением Наблюдательного совета 
ОАО «Белагропромбанк», на основании предложения 

Правления ОАО «Белагропромбанк» 
03 ноября 2016 года проводится 

внеочередное Общее собрание акционеров в заочной форме.

Место нахождения общества, место и время проведения собрания: 
220036, г. Минск, проспект Жукова, 3, 15.00.

Повестка дня
1. Об утверждении изменений и дополнений в Устав ОАО «Белагропром-

банк».

Список лиц, имеющих право на участие во внеочередном Общем собрании 
акционеров, составляется на основании реестра владельцев ценных бумаг по 
состоянию на 25 октября 2016 года.

C материалами по вопросам повестки дня лица, имеющие право на участие 
в Общем собрании акционеров, могут знакомиться по месту нахождения Прав-
ления ОАО «Белагропромбанк» (г. Минск, проспект Жукова, 3) с 26 октября 
по 01 ноября 2016 г. ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 
до 12.30.

Для получения бюллетеней для заочного голосования просим обращаться 
в ОАО «Белагропромбанк», его филиалы по месту нахождения акционеров, а 
также иметь при себе документ, удостоверяющий личность (для представителей 
акционеров – дополнительно документ, подтверждающий полномочия).

Заполненные бюллетени для заочного голосования представляются не 
позднее 01 ноября 2016 года по адресу: 220036, г. Минск, пр-т Жукова, 3, де-
позитарий ценных бумаг ОАО «Белагропромбанк» почтовой связью, нарочным 
по месту нахождения Правления банка и филиалов по месту нахождения лиц, 
имеющих право на участие в Общем собрании акционеров, средствами фак-
симильной связи по телефону/факсу: 229 64 10 или 229 64 51 с обязательной 
последующей доставкой (досылкой) оригинала бюллетеня.

Принявшими участие в Общем собрании акционеров считаются лица, за-
полненные бюллетени которых получены ОАО «Белагропромбанк» в установ-
ленном порядке.

Телефон для справок: 8(017) 229 64 10.

РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки» 
извещает о проведении 09 ноября 2016 г. в 10.00 повторного открытого аукциона 

со снижением начальной цены на 20% после первых несостоявшихся торгов 
по продаже объектов недвижимости и иного имущества (лот №1), 

расположенных по адресу: 
Гомельская обл., Речицкий р-н, г. Речица, ул. Молодежная, 3А, 

принадлежащих Совместному открытому акционерному обществу 
«Речицапиво» на праве собственности

Состав лота: 

Здание главного производственного корпуса с силосными корпусами, инв.№340/С-
300667. Общая площадь 21754,0 м кв. Составные части и принадлежности: две пяти-
этажные пристройки, пристройка, подвал под основным зданием, сусловое отделение, 
солодовенное отделение, два крыльца, подсилосное отделение, подработочное отделение, 
силосные корпуса, здание весов, навес. Часть здания – 2 359,4 м кв. – сдана в аренду 
сроком до 31.12.2016 г.

Здание подсобного корпуса, инв.№340/С-300672. Общая площадь 2452,3 м кв. Часть 
здания – 1 662,5 м кв. – сдана в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание пункта санобработки и заправки пивцистерн, инв.№340/С-300660. Общая 
площадь 158,0 м кв. Здание сдано в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание автогаражей, инв.№340/С-300664. Общая площадь 443,5 м кв. Составные части 
и принадлежности: склад. Здание сдано в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание станции обезжелезивания, инв.№340/С-300662. Общая площадь 197,6 м кв. 
Составные части и принадлежности: отмостка

Здание гаражей, инв.№340/С-300661. Общая площадь 208,0 м кв. Составные части и 
принадлежности: навес. Здание сдано в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание склада тары, инв.№340/С-300665. Общая площадь 1002,0 м кв. Составные части 
и принадлежности: рампа, навес. Здание сдано в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание склада для хранения сахара, инв.№340/С-300658. Общая площадь 1044,1 м кв.

Здание склада модуля, инв.№340/С-300653. Общая площадь 955,7 м кв. Составные 
части и принадлежности: кирпичная пристройка. Здание сдано в аренду сроком до 
31.12.2016 г.

Здание проходной с автовесами, инв.№340/С-300656. Общая площадь 127,1 м кв. Со-
ставные части и принадлежности: крыльцо, весовая

Здание административно-бытового корпуса с галереей, инв.№340/С-27764. Общая площадь 
1864,0 м кв. Составные части и принадлежности: переходная галерея, три крыльца.Часть 
здания – 200,0 м кв. – сдана в аренду сроком до 31.12.2016 г.

Здание мазутонасосной, инв.№340/С-300651. Общая площадь 66,1 м кв. Составные 
части и принадлежности: крыльцо

Здание котельной, инв.№340/С-300663. Общая площадь 1310,7 м кв. Составные части 
и принадлежности: отмостка

Здание склада для хранения серной кислоты, инв.№340/С-300649. Общая площадь 
64,8 м кв.

Здание склада для хранения аммиака и масел, инв.№340/С-300655. Общая площадь 
15,9 м кв.

Здание будки стрелочника, инв.№340/С-300652. Общая площадь 7,1 м кв.

Сооружения 11 ед.: артезианская скважина, ворота раздвижные, градирня, железно-
дорожный путь, молния защита, нулевая бетонная емкость мазута, ограждение завода, 
площадка благоустройства, проезды и площадки асфальтобетонные, резервуар воды 
противопожарный, резервуар с камерой хранения

Передаточные устройства 15 ед.: внешние сети водопровода, внешние сети промлив-
невой канализации, воздуховоды, газопровод среднего давления, канализация, канали-
зация на линии фильтрации, канализация главного производственного корпуса, линия 
электропроводящая низковольтной сети, ЛЭП подземная на территории, ЛЭП подземная 
от ПЭС, самотечная канализация из полимерных труб, система поверхностного дренажа 
канализационная, тепловые сети, два трубопровода холодной воды

Прочее имущество согласно перечню основных средств СОАО «Речицапиво» на 
01.08.2016 г.: озеленение 1 ед., машины и оборудование 305 ед., транспортные средства 
2 ед., инвентарь и принадлежности 4 ед. (С полным перечнем имущества, выставляемого 
на торги, можно ознакомиться на сайте организатора торгов www.gino.by или по адресу: 
г. Гомель, ул. Артема, 23)

Земельный участок для обслуживания зданий на праве постоянного пользования площа-
дью 10,2663 га с кадастровым номером 324550100001004204. Переход права на земельный 
участок осуществляется в соответствии с действующим законодательством

Начальная цена: 6 210 471,30 руб., в т.ч. НДС 20%. (Справочно: начальная цена без учета 
деноминации 62 104 713 000 бел. рублей). 

Задаток: 50 000,00 руб., в т.ч. НДС 20%. (Справочно: сумма задатка без учета деноминации 
500 000 000 бел. рублей). 

Шаг аукциона – 5%. Место проведения аукциона: г. Гомель, ул. Артема, 23. Заявления 
на участие в аукционе с приложением необходимых документов принимаются по адресу: 
г. Гомель, ул. Артема, 23, 2-й этаж, каб. 2-6 по рабочим дням с 9-00 до 12-00 и с 13-00 до 
16-00 по 08 ноября 2016 г. включительно. Подача документов по почте не допускается. 
Заявления, поступившие позже установленного срока, не рассматриваются. 

В аукционе имеют право участвовать юридические и физические лица, а также инди-
видуальные предприниматели, своевременно подавшие заявление на участие в аукционе 
с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заявляемому лоту до подачи 
заявления и прошедшие заключительную регистрацию с 09-00 до 10-00 09 ноября 2016 г. 
Допускается участие на стороне покупателя консолидированных участников.

Аукционные торги проводятся в соответствии с действующим законодательством Ре-
спублики Беларусь и Положением о порядке организации и проведения аукционов, утверж-
денным Организатором торгов.

Победителем аукциона признается участник, предложивший наибольшую цену на аук-
ционе; лицом, приравненным к победителю, признается единственный зарегистрированный 
участник, выразивший согласие купить предмет торгов по начальной цене, увеличенной 
на пять процентов. 

При подаче заявления участник должен иметь: 1) копию платежного поручения с 
отметкой банка, подтверждающего внесение задатка для участия в аукционе; 2) физическое 
лицо – паспорт; представитель физического лица – паспорт и нотариально заверенную 
доверенность; представитель юридического лица (резидента РБ) – паспорт (руководи-
тель – копию документа о назначении на должность), доверенность на участие в аукционе 
и подписание документов, копии учредительных документов и свидетельства о государ-
ственной регистрации организации и их подлинники для заверения их копий организатором 
аукциона; консолидированные участники дополнительно предоставляют копию договора о 
совместном участии в аукционе с предъявлением оригинала этого договора; представитель 
юридического лица (нерезидента РБ) – легализованные в установленном порядке доверен-
ность на участие в аукционе и подписание документов (руководитель – копию документа, 
подтверждающего назначение на должность), копии учредительных документов и выписку 
из государственного (торгового) реестра юридических лиц страны происхождения (выписка 
должна быть датирована не позднее шести месяцев до даты подачи заявления на участие 
в аукционе) или иное эквивалентное доказательство юридического статуса юридического 
лица в соответствии с законодательством страны происхождения, документ о финансовой 
состоятельности, выданный обслуживающим банком или иной кредитно-финансовой орга-
низацией, с нотариально удостоверенными переводами на белорусский (русский) язык. В 
случае отсутствия у физического лица текущего счета необходимо его открыть.

Задаток для участия в аукционе перечисляется до подачи заявления на р/с 3012230570008 
в ЗАО «Альфа-Банк», г. Минск, код 153001270. Получатель платежа – РУП «Гомельский 
институт недвижимости и оценки». УНП 490318588. Назначение платежа: задаток для 
участия в аукционе согласно извещению в газете «Звязда» от 26 октября 2016 г.

Задаток, уплаченный участником аукциона, ставшими победителем (лицом, приравнен-
ным к победителю), будет засчитан в счет окончательной стоимости Объектов. Задаток, 
уплаченный участниками аукциона, не ставшими победителем аукциона (лицом, приравнен-
ным к победителю), Организатор торгов возвращает безналичным платежом на их счета в 
течение 5 рабочих дней со дня проведения аукциона. 

Победитель торгов (лицо, приравненное к победителю) обязан: в течение 3-х ра-
бочих дней после подписания протокола о результатах аукциона уплатить Организатору 
аукциона вознаграждение по результатам аукциона в размере 0,2 процента от окончательной 
цены продажи Объектов; в течение 20 календарных дней после подписания протокола о 
результатах аукциона заключить с Продавцом договор купли-продажи Объектов; в сроки 
согласно заключенному договору купли-продажи выплатить Продавцу стоимость Объектов, 
сформированную в установленном порядке. Если между Продавцом и Победителем аук-
циона (лицом, приравненным к победителю аукциона) в течение срока, установленного для 
заключения договора купли-продажи Объектов, не достигнута договоренность по срокам 
и порядке оплаты за Объекты, такая оплата должна быть произведена в течение 90 кален-
дарных дней с момента подписания протокола о результатах аукциона.

Извещение о предыдущих несостоявшихся торгах по данному лоту было опубли-
ковано в газете «Звязда» от 09.08.2016 г. №151.

 Организатор: РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки», 
г. Гомель, ул. Артема, 23. 

� 8 (0232) 70-46-47; 75-50-76 � www.gino.by � e-mail: info@gino.by

 Продавец: СОАО «Речицапиво», Гомельская обл., г. Речица, ул. Молодежная, 3А. 
� 8 (02340) 6-39-11; (029) 374-30-21

Утерянный бланк квитанции ОАСО «Би энд Би Иншуренс Ко» о приеме 
наличных денежных средств (страховых взносов) формы 1-СУ серии СВ 
№0265837 считать недействительным.

Страховой полис по добровольному страхованию «Универсальный» серии ПЕ 
№№ 0138198—0138199, № 0138203, № 0148789; от болезней и НС на время поездки за 
границу серии БА № 0861185, № 0449459, № 0449490, № 0576810, № 0675004, № 0729258, 
№ 0133807, № 0369640, №№ 0387504—0387505, БА № 0552914, № 0698588; страховое 
свидетельство по ОСГО ВТС РБ серии ВР № 5400517, № 5427855, № 482463, № 482464, 
№ 482465, серии ВА № 9369972, №№ 3775266—3775267; Зеленая карта серии BY07 
№№ 12272482—12272483, №№ 12319007—12319008; квитанция ICУ серии КС № 8524264, 
№ 8547468, № 3625970, № 3625980, № 3625986, № 3625988, № 4123514, № 4123516 страхо-
вой компании ЗАСО «Промтрансинвест» считать недействительными в связи с утерей.


